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ધોરણ  –7   

િવìાન અને ટ°કનોલોĥ 

   રાઉƛડ - 1     

Ʌ ૂચના :   5  િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને °̇મ -1 માંથી એક -એક ̆ĕ ȶ ૂછવો ,Ɨયારબાદ   

  એ જ ̆માણે ˲મશ:  °̇મ - 2  માંથી અને °̇મ – ૩ માંથી એક -એક ̆ĕ ȶ ૂછવા.  
_________________________________________________________________________________________ 

       °̇મ – 1  

1. ȧુબકંની શોધ કયા દ°શમાં થઇ હતી?  

   A) અમે�રકા    C) Ĥપાન 

   B) ˴ીસ    D) ભારત 

2. ȧુંબકને Ⱥુકત ર�તે ફર� શક° તેમ લટકાવતા તે કઇ �દશામાં �ƨથર થાય છે?  

   A)  ȶ ૂવ½-પિĖમ   C) ઉĂર - દ�ëણ 

   B) ȶ ૂવ½-દ�ëણ  D) પિĖમ - ઉĂર 

3. ȧુબંક કઇ ધાȱ ુ ને પોતાની તરફ આકષ½તી નથી.  

  A) િનકલ    C) ટ�ન 

  B) કોબાƣટ   D) લોખડં 

4. હોકાયં́ માં કયા આકારȵું ȧુ ંબક વપરાય છે? 

  A) ગ�જયો    C) સોયાકાર  

  B) લંબઘન પüી     D) કંકણાકાર  

5. �દશા Ĥણવા માટ° કȻુ ં સાધન વપરાય છે?   

  A) બેરોિમટર    C) હોકાયં́  

  B) ટ°�લƨકોપ  D) Ʌ ૂ ્Ǜમદશ½કયં́  

6. ȧુબંકનો ઉĂર ʞ ુવ દશાવ½વા ȧુંબક ઉપર Ƀું લખેલ હોય છે? 
  A) N     C) E   
  B) S   D) W 
7.  ખાČપદાથ½માં કાબҴ�દતની હાજર� Ĥણવા કયા પદાથ½ના ̃ાવણનો ઉપયોગ થાય છે?  

  A) મોરȲ ૂȲ ૂ  C) આયો�ડન  

  B) કો�Ƨટક સોડા   D) સો�ડયમ ƈલોરાઇડ  

8.  કયા આહારમાંથી કાબҴ�દત વȴુ ̆માણમાં મળે છે?  

  A) દાળ    C) શાકભાĥ  

  B) ભાત    D) ફળ  
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9.  કયો ખાČપદાથ½ કાબҴ�દતનો Ęોત છે?  

  A) ધાƛય    C) લીલા શાકભાĥ 

  B) કઠોળ     D) ઘી 

10.  આહારનો કયો ઘટક શર�રને શ�ƈત ȶ ૂ ર� પાડ° છે?  

  A) કાબҴ�દત   C) િવટામીન   

  B) ̆ોટ�ન    D) ખનીજ ëાર  

11.  કોને આહારનો ȺુƉય ઘટક ગણવામાં આવે છે?  

  A) ચરબી    C) કાબҴ�દત   

  B) ̆ોટ�ન    D) િવટામીન   

12.   આહારનો કયો ઘટક શર�રને શ�ƈત અને ગરમી ȶ ૂર� પાડ° છે?  

  A) ચરબી    C) ખનીજ ëાર    

  B) ̆ોટ�ન    D) િવટામીન   

13. વનƨપિતȵું કȻુ ં Ӕગ વનƨપિતને જમીન સાથે જકડ� રાખે છે?  

  A) ̆કાંડ    C) Ⱥ ૂળ  

  B) પણ½    D)   ̆કાંડ    

14. નીચેનામાંથી ખોરાકનો સં˴હ કરȱ ુ ં Ⱥ ૂળ કȻું છે?  

  A) બટાટા   C) કોબીજ   

  B) શï�રȻું   D)  Ȯુંગળ� 

15. કઇ વનƨપિતમાં અવલંબન Ⱥ ૂળ જોવા મળે છે?  

  A) શેરડ�    C)  બીટ  

  B) Ⱥ ૂળો    D) બટાટા  

16. કોȵ ુ ં ̆કાંડ ખોરાક બનાવવાȵું કાય½ કર° છે?  

  A) બટાટા   C)  બીટ  

  B) Ʌ ૂરણ    D)  ફાફડાથોર  

17. કોȵ ુ ં ̆કાંડ ̆કાંડɅ ૂ́ Ďારા આરોહણȵું કાય½ કર° છે?  

  A) કાર°લા ં   C) મકાઇ   

  B) ફાફડાથોર  D)  રӄગણી 

18. કોના પણ½માં ખોરાકનો સં˴હ થાય છે?  

  A) Ȯુંગળ�   C) Ⱥ ૂળો  

  B) બટાટા   D)  હળદર  
 
 



3 
 

19. પાણી કયા તાપમાને વરાળમાં Įપાંતર પામે છે?  
  A) 00 C   C)  1000 C  
  B) 900 C    D)  1080 C 
20. પાણીને ઠંȮુ પાડતા કયા તાપમાને તે ઘન ƨવĮપમાં ફ°રવાય છે?  
  A) 00 C   C)  370 C  
  B) 40 C    D)  1000 C 
21. પાણીમાં બરફનો Ȭુકડો Ⱥ ૂ કતાં Ƀુ ં થાય ?  

  A) બરફ તર°   C)  બરફ Ȯૂબે   

  B) પાણીનો બરફ થાય  D) વરાળ ઉƗપđ થાય  

22. પાણી Ƀું છે?  

  A) તƗવ    C)  િમ̒ણ  

  B) સંયોજન   D)  ̃ાવણ  

23. પાણીના ઘટક તƗવો કયા છે?  
  A) H2 & N2  C)  N2 & O2   
  B) H2 & Cl2  D)  H & O2 

24. પાણીȵું િવɎુત િવભાજન કરતા મળતા હાઇ˾ોજન અને ઓ�ƈસજન વાȻુઓȵું કદ-̆માણ ક°ટɀું હોય 

 છે?  
  A) 1:2   C)  1:8 
  B) 2:1   D)  8:1 
 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
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ધોરણ  –7   

િવìાન અને ટ°કનોલોĥ 

°̇મ - 2 

_______________________________________________________________ 
1. કોને વનƨપિતȵું રસોȮું કહ° છે?  

  A) Ⱥ ૂળ    C)  પણ½  

  B) ̆કાંડ    D)  ȶુƧપ 
 

2. વનƨપિતȵું Ėસન Ӕગ કȻું છે?  

  A) Ⱥ ૂળ    C)  પણ½  

  B) ̆કાંડ    D)  ȶુƧપ  

3. વનƨપિતના કયા Ӕગમાં ̆કાશસંƧલેષણની �˲યા થાય છે?  

  A) Ⱥ ૂળ    C) પણ½   

  B) ̆કાંડ    D) ȶુƧપ  

4. કયો વાȻુ ȧ ૂનાના નીતયા½ પાણીને ȳૂિધȻું બનાવે છે?  
  A) Co2   C)  No2 
  B) O2   D)  Co 
 
5. વનƨપિત પણ½ કઇ કઇ �˲યાઓ કર° છે ?  

  A) Ėસન�˲યા   C)  ̆કાશ સંƦલેષણ  

  B) બાƧપોƗસȒન   D)  આપેલ ́ણેય  

6. ̆કાંડɅ ૂ́ોȵ ુ ં કાય½ Ƀુ ં છે?  

  A) આરોહણȵું   C)  રëણȵું  

  B) ખોરાક સં˴હȵું  D) ખોરાક બનાવવો 

7. કયો વાȻુ દહનશીલ છે?  
  A) O2    C)  N2   
  B) CO2    D)  H2 
 
8. કયો વાȻુ દહનપોષક છે?  
  A) O2   C)  N2    
  B) CO2    D)  H2 

9. નીચેનામાંથી કયો પદાથ½ પાણીમાં ઓગળતો નથી?  

  A) ફટકડ�   C)  ખાંડ    

  B) મીȭું    D)  મીણ  
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10. કȻું પાણી લગભગ Ƀુć પાણી છે?  

  A) Ȣૂવાȵ ુ ં પાણી   C)  વરસાદȵું પાણી     

  B) નદ�ȵું પાણી  D)  સȺુ̃ȵ ું પાણી  

11. એનોડ ʞ ુવ પર કયો વાȻુ જમા થાય છે?  

  A) હાઇ˾ોજન   C)  નાઇ˼ોજન    

  B) ઓ�ƈસજન   D)  એક પણ નહ� 
 

12. ક°થોડ ʞ ુવ પર કયો વાȻુ જમા થાય છે?  

  A) હાઇ˾ોજન   C)  નાઇ˼ોજન    

  B) ઓ�ƈસજન   D)  એક પણ નહ� 

13. ȶ ૃƘવીનો ȧુબંક�ય દ�ëણ ʞ ુવ કઇ �દશા તરફ હોય છે?  

  A) ȶ ૂવ½     C) પિĖમ   

  B) ઉĂર    D) દ�ëણ 

14. હોકાયં́ને બીĤ કયા નામથી ઓળખવામાં આવે છે?  

  A) બેરોિમટર  C) કંપાસ   

  B) ટ°�લƨકોપ  D) Ʌ ૂ Ǜમદશ½કયં́   

15.  નીચેનામાંથી કઇ ધાȱ ુ  ȧુબંકથી આકષા½ય છે?  

  A) સોȵુ ં     C) લોખંડ   

  B) ચાંદ�   D) તાંȸ ુ  

16. ȧુંબકના કયા ʞ ુવો વƍચે આકષ½ણ થાય છે?  

  A) ઉĂર - ઉĂર     C) ઉĂર-દ�ëણ   

  B) દ�ëણ-દ�ëણ   D) એકપણ  ન�હ   

17. ȧુંબકની બળ ર°ખાઓ કયાં વȴ ુ  જોવા મળે છે?  

  A) ȧુંબકની ȳૂર    C) ȧુંબકના ʞ ુવો પર  

  B) ȧુંબકની વƍચે  D) એક પણ ન�હ  

18. ȧુબંકની આસપાસ રચાતી ચોકકસ ભાતને Ƀું કહ° છે?  

  A) ȧુંબક�ય બળર°ખાઓ  C) ȤȿુુƗવીય બળર°ખાઓ    

  B) િવȴ ુત બળર°ખાઓ   D) એક પણ ન�હ  

19.  કયા આહારમાંથી ચરબી મળે છે?  

  A) ધાƛયો     C) ખાટા ફળો    

  B) કઠોળ      D) ȳૂધ    
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20.  કયા ખાČ પદાથ±માંથી ચરબી િવશેષ ̆માણમાં મળે છે? 

  A)  ભાત   C) ઘી  

  B) મગ      D)  લીલા શાકભાĥ   

21.  તૈલી પદાથ½માંથી આહારનો કયો ઘટક મળે છે?  

  A) કાબҴ�દત    C)  ̆ોટ�ન   

  B)  ચરબી    D) િવટામીન  

22. આપણા શર�રનો બંધારણીય ઘટક કયો છે?  

  A) ̆ોટ�ન    C) કાબҴ�દત   

  B) ચરબી     D)   િવટામીન  

23. નીચેનામાંથી શેમાં ̆ોટ�ન વȴુ મા́ામાં મળ� રહ° છે?    

  A) અનાજ    C) મગફળ�  

  B)  શાકભાĥ   D)  સોયાબીન  

24.  િવટામીન A ની ઉણપથી કયો રોગ થાય છે?  

  A) બેર�બેર�  C)  Ʌુƈતાન  

  B)  ƨકવ�   D) રતાંધળાપȰુ ં
 

25.  િવટામીન D ની ઉણપથી કયો રોગ થાય છે?  

  A) રતાંધળાપȰું   C) પેલા˴ા  

  B)  બેર�બેર�  D) Ʌુƈતાન 
 
 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
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ધોરણ  –7   

િવìાન અને ટ°કનોલોĥ 

°̇મ - 3 

_______________________________________________________________ 
 
1. પાણીȵું િવɎુત િવભાજન કરવા માટ° કȻુ ં સાધન વપરાય છે?  

 A) બેરોમીટર    C)  થમҴમીટર     

 B) વોƣટામીટર   D)  એિમટર  

2. કȻ ુપાણી અિતɃુć પાણી છે?  

 A) નદ�ȵું    C)  ઝરણાȵું     

 B) Ȣૂવાȵ ુ ં    D)  િનƨયં�દત  

3. Ȑ પાણીમાં ëારોȵ ુ ં ̆માણ વȴુ હોય તે પાણીને Ƀુ ં કહ° છે?  

 A) નરમ પાણી  C)  મીȭું પાણી  

 B) ડહોįં પાણી  D)  ક�ઠન પાણી 
 

4. Ȑ ̆વાહ�માં પદાથ½ ઓગળે તે ̆વાહ�ને Ƀુ ં કહ° છે?  

 A) ̃ાƥય    C)  ̃ાવણ     

 B) ̃ાવક    D)  એક પણ નહ� 
 

5. ̃ાવક અને ̃ાƥયના િમ̒ણને Ƀુ કહ° છે ?  

 A) ̃ાવક    C) ̃ાવણ  

 B) ̃ાƥય   D) ́ણેય 

6. ગƤયા ȳૂધમા ̃ાƥય Ƀુ છે ?  

 A) ȳૂધ   C)  ખાંડ     

 B) પાણી   D)  ́ણેય 

7. પાણીમાં ઓગળતા પદાથҴ ðા છે ?  

 A) ફટકડ�    C)  ખાંડ     

 B) મીȭુ ં   D)  ́ણેય 

8. પાણીમાં ન ઓગળતા પદાથҴના નામ જણાવો ?  

 A) લોખંડ   C)  ર°તી    

 B) લાƈȮુ   D)  ́ણેય 
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9. લોખડંની ખીલીમાંથી િવȴ ુતȧુંબક બનાવવા માટ° તાંબાના તારનો બંને છેડાને શાની સાથે જોડવામાં 

આવે છે?   

 A) માપપટ�    C)  રબર  

 B) સેલ   D) લાકડાની પે�ƛસલ   

10. નીચેનામાંથી કઇ વƨȱ ુઓમાં ȧુ ંબકનો ઉપયોગ થાય છે?  

 A) માઇકોફોનમા ં   C) ƠȻુ �ઝક િસƨટમમાં   

 B) વોિશ�ગ મશીનમા ં D) આપેલ ́ણેય  

11. નીચેનામાંથી કયા ȧુંબકનો આકાર લબંઘન છે?   

 A) કંકણાકાર     C) ઘોડાની નાળ આકારનો   

 B) સોયાકાર  D) ગ�જયો ȧુંબક  

12. લોખંડનો ȹ ૂ કો નીચેનામાંથી કોના વડ° આકષા½ય છે?  

 A) િનકલ     C) ȧુંબક ( મેƊનેટ )   

 B) કોબાƣટ   D) લોખંડ  

13. ȧુંબકને બીĤ કયા નામે ઓળખવામા ંઆવે છે?  

 A) મેƊનેટ     C)  મેƊનેિશયમ  

 B) મેƊનેિશયા  D) મҪગેનીઝ  

14. ȧુંબકના ક°ટલા ̆કાર છે?  
 A) 4   C) 6  
 B) 5   D) 7  
15.  આમળામાં કȻુ ં િવટામીન વȴુ ̆માણમાં હોય છે?    

 A) િવટામીન A  C) િવટામીન B  

 B) િવટામીન C  D) િવટામીન D 

16.  ȳૂધમાં કȻુ િવટામીન હોȱ ુ  નથી ?  

 A) િવટામીન A  C) િવટામીન B  

 B) િવટામીન C  D) િવટામીન D 

17.  હાડકાના બંધારણ માટ° કયો ખનીજ ëાર જĮર� છે?  

 A) લોહતƗવ   C) આયો�ડન  

 B) ક°�ƣશયમ   D) સો�ડયમ 

18.  કયા ખનીજ ëારની ઉણપથી ગોઇટર થાય છે?  

 A) લોહતƗવ   C) આયો�ડન  

 B) ક°�ƣશયમ   D) ફોƨફરસ  
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19.  શર�રમાં લોહતƗવની ઉણપથી થતો ʛુટ�જƛય રોગ કયો છે?  

 A) ગોઇટર   C) બેર�બેર�  

 B) એિનમીયા  D) મરાƨમસ  

20.  પેલા˴ા આહારના કયા ઘટકની ઉણપથી થતો રોગ છે?  

 A) ̆ોટ�ન   C) ખનીજ ëાર   

 B) ચરબી    D) િવટામીન 

21.  સƣફર કયા ખાČ પદાથ½માંથી મળે છે?  

 A) દહӄ    C) મીȭુ ં

 B) Ȯુંગળ�    D) છાશ  

22. પણ½ Ďારા તૈયાર થયેલા ખોરાકȵું વહન વનƨપિતના િવિવધ ભાગો તરફ કોણ કર° છે?  

 A) Ⱥ ૂળ    C) પણ½   

 B) ̆કાંડ    D)  એક પણ નહ� 

23. ખોરાકનો સં˴હ કરતા પણ½ȵ ુ ં ઉદાહરણ કȻું છે ?  

 A) ગાજર    C)  શï�રȻુ ં

 B) કોબીજ   D) Ʌ ૂરણ  

24. ̆કાંડને આધાર આપવાȵું કાય½ કોણ કર° છે?  

 A) પણ½    C) ̆કાંડɅ ૂ́ો   

 B) અવલંબન Ⱥ ૂળ  D)  એક પણ નહӄ 

25. બાƧપોƗસȒનની �˲યા કોણ કર° છે?  

 A) ̆કાંડ    C)  Ⱥ ૂળ  

 B) પણ½    D)  આપેલ ́ણેય  
 
 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
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ધોરણ  –7   

િવìાન અને ટ°કનોલોĥ 

 રાઉƛડ - 3               

Ʌ ૂચના  :1. રાઉƛડ -માં િવìાન િવષયના નીચેનામાંથી3 6̆ĕો VG[ Ul6T lJQFIDF\YL 4 5|`GM  

       તમામ ȩૂથ વƍચે ȶ ૂછવા. 

    2. Ȑ ȩૂથના િવધાથ� પહ°લા ӕગળ� µ \ચી કર° તેને ઉĂર આપવા જણાવɂુ.ં 

 3  .દર°ક ખરા ઉĂર માટ° ૨ Ȥુણ આપવા અને ખોટા ઉĂર બદલ મેળવેલ Ȥુણમાંથી એક  

    Ȥુણ ઓછો કરવો.      

______________________________________________________________ 
     
1. ȧુંબકને ગરમ કરવાથી તેની ચંબક�ય શ�ƈતમાં શો ફ°રફાર થાય? - નાશ પામે 

2.  ȶ ૃƘવીના ગોળા પર ઉપરની તરફ કયો ભૌગો�લક ʞ ુવ હોય છે? -  ભૌગો�લક ઉĂર ʞ ુવ હોય છે. 

3. ચંબક�ય બળ ર°ખાઓની �દશા કઇ લેવામાં આવે છે? - ઉĂરથી દ�ëણ  

4. લોખંડ અને ȧુંબકમાં રહ°લા Ʌ ૂ Ǜમ અȰુને Ƀુ ં કહ° છે? - ડોમેઇન 

5. લોખંડની ખીલીમાંથી િવɎુત ચંબક બનાવવા માટ° શેનો તાર િવ�ટાળવામાં આવે છે? - તાંબાનો તાર  

6. ƠȻુ �ઝક િસƨટમમાં ȧુ ંબક ðાં વપરાય છે? -  ƨપીકર 

7. આયન½ની ઉણપથી કયો રોગ થાય છે? -  એનીિમયા 

8. �રક°ͫસ રોગ કયા પોષકતƗવોની ની ઉણપથી થાય છે? -  િવટામીન 

9. ƈવોિશયોકોર કયા પોષકતƗવોની ઉણપથી થાય છે? -  ̆ોટ�ન 

10. આહારનો કયો ઘટક Ӕત: Ęાવોના બંધારણ માટ° જĮર� છે? – ̆ોટ�ન 

11. આહારનો કયો ઘટક  ƨનાȻુઓના સંકોચન માટ° જĮર� છે? – ̆ોટ�ન 

12. કયા િવટામીનોȵ ું સંƧલેષણ આપણા શર�રમાં થઇ શક° છે? – િવટામીન D & K 

13. કȻ ુિવટામીન Įિધર Ĥમી જવામાં મદદ કર° છે? – િવટામીન K 

14. હ�મોƊલોબીનના બંધારણમાં કયો ખનીજ ëાર જĮર� છે? – લોહતƗવ  

15. દ�રયાઇ ખોરાકમાંથી કયો ખનીજëાર મળ� રહ° છે? – આયો�ડન  

16. Ʌ ૂય½ના �કરણોમાંથી કȻું િવટામીન મળે છે? – િવટામીન D 

17. શર�રના વજનનો આશર° ક°ટલા ટકા ભાગ પાણીને આભાર� છે? – 70 % 

18. િવટામીન K ની ઉણપથી કયા રોગો થાય છે? – યȢૃĂના રોગો થાય. 

19. ӕખો અને Ɨવચાની Ĥળવણી માટ° કȻુ ં િવટામીન ઉપયોગી છે? – િવટામીન A  

20. વનƨપિત Ėસન�˲યા દરિમયાન કયો વાȻુ લે છે અને બહાર કાઢ° છે? -  O2 અને  CO2 
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21. પણ½માં રહ°લ કȻું ̃ƥય ̆કાશસંƧલેષણની ̆�˲યામાં જĮર� છે? – હ�રત̃ƥય  

22. વનƨપિતમાં જલવા�હનીȵ ું કાય½ Ƀુ ં છે? – Ⱥ ૂ ળે શોષેલા પાણી અને ખનીજ ëારોȵ ુ ં ઉપર તરફ વહન 

 કર° છે.  

23.  વનƨપિતના પણ½માં Ʌ ૂ Ǜમ િછ̃ો આવેલા છે તેને Ƀુ ં કહ° છે? – પણ½રં̄  

24. ફાફડાથોરમાં પણ½ȵ ુ ં શામાં Įપાંતર થયેɀું છે? – કાંટામા ં

25.  પાણીȵુ અȰુɅ ૂ́ Ƀુ છે ? – H2O 

26 પાણીના િવȴ ુત િવભાજન થી ધન ʞ ુવ પર ðો વાȻુ મળે છે ? – ઓ�ƈસજન 

27.  પીવાના પાણીને જ ં ȱ ુ ર�હત કરવા માટ° કયો  વાȻુ પસાર કરવામાં આવે છે ? – ƈલો�રન  

28. TDS  મીટર કયા એƈમમા  ëારોȵ ુ ̆માણ આપે છે ? – PPM  

29. પાણીની ક�ઠનતા ȳૂર કરવા તેમાં ðો પદાથ½ ઉમેરવામાં આવે છે ? – ધોવાના સોડા 

30. કયા ̆વાહ� કરતા તેȵ ુ ઘન ƨવĮપ હલȢું છે ? – બરફ 

31. PPM ȵું ȶ ૂ ȿુ નામ જણાવો ? – Part For Million 

32. પાણી ને ઉકાળવાથી કયા ̆કારની અɃુ�ƚધ ȳૂર કર� શકાય ? – Ʌ ૂ Ǜમĥવોની અɃુ�ƚધ 

૩3. ̆કાશસંƧલેષણની �˲યા કોણ કર� શક° છે ? – લીલી વનƨપિત  
 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
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ધોરણ – 8   

િવìાન અને ટ°કનોલોĥ 

રાઉƛડ - 1   

Ʌ ૂચના :  5  િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને °̇મ -1 માંથી એક-એક ̆ĕ ȶ ૂછવો, Ɨયારબાદ  

  એ જ ̆માણે ˲મશ:  °̇મ - 2  માંથી અને °̇મ – ૩ માંથી એક-એક ̆ĕ ȶ ૂછવા .   

_____________________________________________________________________________ 

°̇મ – 1  

1.  ȶ ૃƘવીની આસપાસ આવેલા હવાનાં આવરણને Ƀુ ંકહ° છે? 

   (A)  જલાવરણ   (B) વાતાવરણ  (C) Ⱥ ૃદાવરણ  (D)  પયા½વરણ  

2.  ȶ ૃƘવીની સપાટ�થી ક°ટલા �કમી Ʌ ુધી વાતાવરણ હોય છે? 

    (A)  80    (B) 100   (C) 180   (D) 800 

3.  હવાȵુ ંદબાણ માપવા માટ°નાં સાધનને Ƀું કહ°વાય? 

              (A) થમҴમીટર    (B) બેરોમીટર   (C) ઓડોમીટર   (D) વોƣટામીટર  

4.  દ�રયાની સપાટ�એ હવાȵુ દબાણ ક°ટલા ƛȻ ૂટન/ચો સેમી હોય છે? 

(A)  9.0    (B) 9.8   (C) 9.9   (D) 9.10 

5.    ȶ ૃƘવીની સપાટ�થી Ȑમ Әચે જઈએ તેમ હવાȵુ ંદબાણ  ..... થાય છે ? 

             (A)  વધે છે       (B) ઘટ° છે   (C) અચળ રહ° છે  (D) વધ ઘટ થાય છે. 

6. વનƨપિતȵું ̆જનન Ӕગ કȻું છે?  

(A)  પણ½    (B)   ̆કાંડ  (C)   Ⱥ ૂળ   (D)   ȶુƧપ 

 7.  ȶƧુપ શાનાં પર ગોઠવાયેɀું હોય છે? 

 (A) પરાગાસન   (B) ȶુƧપાસન  (C)   ȶુંક°સરચ  ˲ (D)   Ęીક°સર ચ˲  

8. ȶુƧપનાં બહારના ભાગમાં આવેલી પણ½ Ȑવી રચનાને Ƀુ ં કહ° છે ? 

 (A) ̑જપ́  (B)   દલપ́  (C) ȶુƧપદંડ  (D)   પરાગાસન 
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9.  કળ� અવƨથામાં ȶુƧપȵું રëણ કોણ કર° છે?  

 (A) દલ ચ˲    (B)   ̑જ ચ˲   (C) દલ પ́  (D)   ȶુંક°સર ચ  ˲

10. કોȵ ુ ં બીȩુ ં  નામ ĭલમ�ણ છે? 

 (A)  ȶુƧપદંડ  (B)   ȶુƧપાસન   (C)  ̑જચ˲   (D)   દલ ચ˲ 

11. જ ં ȱ ુ  નાશક નો છંટકાવ કરવા માટ° શેનો ઉપયોગ થાય છે? 

(A)  ƨ̆ેયર  (B)  હાવ±ƨટર  (C)  ̂ેસર   (D)  °˼ƈટર 

12. હાવ±ƨટર નો ઉપયોગ શો છે? 

    (A) જમીન ખેડવા  (B) પાક ને દવા છાંટવા 

  (C)  પાકની લણણી કરવા (D) અનાજ ĠȬુ પાડવા 

13. મકાનની છત પર શાકભાĥ અને ĭલ-છોડ ઉગાડવાની ગોઠવણ કરવી તેને Ƀુ ં કહ°વાય ? 

   (A) �કચન ગાડ½ન  (B) ટ°ર°સ ગાડ½ન  (C) બાગાયતી ખેતી  (D) હાઈ˾ોપોિનƈસ 
 

14. કઈ પƚધિતમાં મકાનની છત પર કાંકરાનો ƨતર તૈયાર કર� પોષકતƗવોȻુƈત પાણી Ďારા  

              છોડ ઉછેર કરવામાં આવે છે ? 

 

 (A) વોટર કƣચર પƚધિત  (B) ˴ેવલ પƚધિત  

 (C) સેƛડ કƣચર પƚધિત  (D) બર�ડઈર�ગેશન પƚધિત 

 

15. ખેત ઉƗપાદન વધારવા નીચેના પૈક� Ƀુ જĮર� નથી? 

(A)  આȴુ િનક ખેત ઓĤરો  (B) Ʌુધાર°લા �બયારણો 

 (C) આȴુ િનક િપયત પƚધિત  (D) પરંપરાગત પ�ƚƚત 

 

16. �બલાડ�નો ટોપ Ƀું છે? 

 (A) ĭગ  (B) લીલ   (C) ̆ĥવ   (D) બેƈટ°�રયા 
 

17. શરદ� શાનાથી થતો રોગ છે? 

 (A)  બેƈટ°�રયા  (B) વાઈરસ   (C) ĭગ   (D) ̆ĥવ 

18. શીતળાની રસીના શોધક કોણ હતા? 

 (A)  એડવડ½ ઝેનર (B) ɀ ૂઈ પાĖર  (C) રોબટ½  Ɇ ૂક   (D) જગદ�શચં̃ બોઝ 
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19. મેલે�રયા રોગ માટ° જવાબદાર Ʌ ૂ Ǜમĥવ કયો છે? 

 (A)   ĭગ   (B) બેƈટ°�રયા     (C) વાઈરસ  (D) ̆ĥવ 

 

20. ............. ચીઝ ને ƨવાદȶ ૂણ½ બનાવે છે. 

(A)  ̆ĥવ   (B) બેƈટ°�રયા  (C) ĭગ   (D) લીલ 

 
 

21. છોડના િવકાસ માટ° જĮર� પોષકતƗવȵું નામ આપો ? 

 (A) પોટ°િશયમ  (B) કાબ½ન (C) ઓ�ƈસજન (D) Ȼુર°િનયમ 

 

22. નીચેના પૈક� કોની લીલી પાંદડાવાળ� શાકભાĥમાં ગણના થતી નથી. ? 

 (A) મેથી  (B) સરગવો   (C) તાંદળજો   (D) પાલક 

 

23. બાગાયતી ખેતીમાં નીચેના પૈક� શેની ખેતી કરવામાં આવે છે? 

 (A ̃ાë  (B) ƨ˼ોબેર�   (C) ઘંઉ   (D) A અને B બđે  
 

24. લેƛડ લેવલરનો ઉપયોગ જણાવો 

 (A) જમીન ને ઉપર નીચે કરવા (B) ઢ°ફા ભાંગવા 

   (C) જમીનની સમથળ કરવા  (D) પાળ� બનાવવા 
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°̇મ – ૨ 

_____________________________________________________________________________ 

 

1.  ‘ ટાઈફોઈડ ’  શેના Ďારા થાય છે ? 

(A)  િવ�̈યો કોલેર�     (B) સાƣમોનેલા ટાઈફ�  

(C) માઈ˲ોબેƈટ°�રયમ ટȽ ુબર ɉુલોિસસ  (D) Ɯલાઝમોડ�યમ 

 

2. પાંઉ ઉપર જોવા મળતી ĭગȵું નામ આપો ? 

(A) યીƨટ   (B) મોƣડ  (C) એƨપરĥલસ  (D) ƠȻુકર 

 

3. ‘ અમીબીક મરડો ’ થવા માટ° જવાબદાર પ�રબળ જણાવો.  

 (A)  પેરાિમિશયમ  (B) અમીબા  (C) Ɯલાઝમો�ડયમ (D) એના�લના 

4. વાઈરસ જોવા માટ° શેનો ઉપયોગ થાય છે ? 

(A)  ઈલેƈ˼ોન માઈ˲ોƨકોપ  (B) સાȳંુ માઈ˲ોƨકોપ (C) ȳૂરબીન  (D) ટ°લોƨકોપ 

 

5. ɀ ૂઈ પાĖર° કયા રોગની રસી શોધી હતી ? 

 (A)  ટાઈફોઈડ   (B) હડકવા  (C) કોલેરા (D) ëય 

 

6. નીચેના પૈક� કયો સĥવ હવાનાં દબાણના કારણે �દવાલ સાથે ચҭટ� રહ� શક° છે?  

(A)  પતં�ગȻ ુ  (B)   મધમાખી  (C)   Әદર (D)   ગરોળ� 

7. હવા આપણને કઈ તરફથી દબાણ કર° છે? 

(A)  ઉપરથી    (B) નીચેથી  (C)   ચાર° બાȩુથી   (D)   Ӕદરથી 

8. બીĤશયમાં નાનાં દાણા Ȑવા ભાગને Ƀું કહ° છે?  

 (A)   પરાગરજ    (B)  બીĤંડ  (C)   પરાગતȵુ ં (D) પરાગાશય   

9. પરાગાસન કોનો ભાગ છે? 

(A)   ȶુંક°સરનો   (B) Ęીક°સરનો   (C)   પરાગાશયનો   (D) પરાગન�લકા 
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10. નીચેના પૈક� માંસલ ફળ Ƀું છે? 

 (A) વાલ  (B) ભӄડા  (C) ટામેટા   (D)   વટાણા 

11. Ĭવારા િસ�ચાઈ પƚધિતમાં ̆િત કલાક ક°ટɀું પાણી િસ�ચાય છે ? 

 
(A)  20- 100 LTR  (B) 40-200 LTR  (C) 30-300 LTR  (D) 50-250 LTR 

 

12.  હાઈ˾ોપોિનƈસમાં પોિનƈસ શƞદનો અથ½ ............... થાય છે ? 

 (A)  જહ°મત  (B) ̒મ   (C) (A) અને (B)   (D) પાણી 
    

13. �બયારણ ઉƗપાદન માટ° છોડ પર કઈ �˲યા કરાવવામાં આવે છે? 

(A)  પરાગનયન (B) ફલન (C) કલમ (D) સકંરણ  

14. અળિસયા Ďારા બનȱ ુ  ખાતર ...................... કહ°વાય છે? 

   (A) છા�ણȻુ ંખાતર (B) રાસાય�ણક ખાતર (C) વમ�કોƠપોƨટ લમ (D) Ȣુદરતી ખાતર  
  

15. ખેતીની કઈ પƚધિતમાં PVC પાઈપમાં યોƊય Ӕતર° પાડ°લા કાણામાં છોડને Ⱥ ૂળમાં 

ગોઠવવામાં આવે છે  અને પોષકતƗવોȵ ું વહન કરવામાં આવે છે ? 

 (A) ˴ેવર કƣચર પƚધિત (B) સેƛડ કƣચર પƚધિત 

 (C) વોટર કƣચર પƚધિત (D) બર�ડ ઈર�ગેશન 

16. તમાȢુમાં રહ°લો વાઈરસ જણાવો. 

(A)  TMV   (B) TLV (C) TCS   (D)  TWS  

 

17. કઈ લીલમાંથી થીજવવાના ̃ƥય તર�ક° ઉપયોગી એવો અગર –અગર પદાથ½ બનાવાય છે? 

 (A)  Ȑ�લડ�યમ   (B) એનાબીના (C) નોƨટોક (D) ƨપાયરોગાયરા 
 

18. સાઈ˼�ક એિસડȵું ઔધો�ગક ઉƗપાદન કયા ̆કારની ĭગમાંથી થાય છે ? 

 (A)  પેનેિસલીયમ  (B) ƠȻુકર   (C) એƨપેરĥલસ  (D) યીƨટ  

19.   .................... ̆ĥવ છે ? 

 (A)  કોડોિસગા   (B) ˼ાઈપેનોસોમા  (C) અમીબા  (D) આપેલ બધાજ   

 

20. નીચેના પૈક� ɃુƧક ફળ કȻુ છે? 

(A) ક°ર�   (B) ના�ળયેર    (C) કપાસ   (D)  Ĥંȸુ  



6 
 

21.  ચોળા કયા ̆કારȵું ફળ છે? 

 (A) ɃુƧક   (B) િશƠબલ ફળ   (C) માંસલ ફળ   (D)  ̆ાવર  

22.  નીચેના પૈક� ̆ાવર ̆કારȵું ɃુƧક ફળ કȻુ છે? 

 (A) ભӄડા   (B) મકાઈ   (C) વટાણા  (D) ચોળા 

 23.  નીચેના પૈક� ધાƛય ફળ કȻુ છે? 

 (A) ભӄડા  (B) મકાઈ   (C) કપાસ  (D) ચોળા 

 24. ȶુƧપના દાંડ� Ȑવા ભાગને Ƀું કહ° છે?  

(A) દલ ચ˲  (B) ȶુƧપાસન    (C) ȶુંક°સરચ  ˲    (D) ȶુƧપદંડ  

25.  ȶƧુપȵું માદા ̆જનન Ӕગ કȻું છે? 

(A) દલ ચ˲  (B) Ęીક°સર ચ˲ (C) ȶુંક°સરચ  ˲    (D) ̑જચ˲ 
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°̇મ – ૩ 

_____________________________________________________________________________ 

 
 

1. છોડને Ʌ ૂય½ની તી̑ ગરમીથી બચાવવા ખેતરની જĮર� જƊયામાં ચાર°ય બાȩુ અને ઉપર  

Ĥળ� લગાડવામાં આવે છે તેવી રચનાને Ƀુ કહ° છે ? 

 

(A) બોટ હાઉસ   (B) નેટ હાઉસ   (C) નસ½ર�  (D)  રોપા ઉછેર ક°ƛ̃ 

  

2. બાગાયતી ખેતીમાં સાર� Ĥતના છોડ તૈયાર કરવા Ƀું જĮર� છે ? 
 

 (A) નેટ હાઉસ   (B) કલમ   (C) સંકર �બયારણ  (D) સંકરણ 

 

3. બગીચામાં િસ�ચાઈ માટ° કઈ પƚધિત વધાર° અȵુȢુળ છે? 

 

(A) ટપક િસ�ચાઈ પƚધિત (B) Ĭવારા િસ�ચાઈ પƚધિત (C) ƨ̆ેયર પƚધિત (D) હાઈ˾ોપોિનƈસ 

 

4.  જમીન િવના ખેતી કરવાની પƚધિત કઈ છે? 
 

(A) �કચન ગાડ½ન (B) પરંપરાગત ખેતી (C) બાગાયતી ખેતી (D) હાઈ˾ોપોિનƈસ 

 

5. બર�ડ ઈર�ગેશન મા6 પાઈપને જમીનમાં ક°ટલી Әડાઈએ દાટવામાં આવે છે ? 
 
 (A)  100 cm  (B) 50 cm  (C) 120 cm  (D) 80 cm 
 

6. ëય ના રોગ સામે રëણ આપતી રસી કઈ છે ? 

 (A)  BCG   (B) િ́Ȥુણી  (C) િ́Ȥુણી+પો�લયો (D) �હપેટાઈટસ - બી 
 

7. મેલે�રયા રોગનો ફ°લાવો શેના Ďારા થાય  છે ? 

(A)  નર એનો�ફલીસ મƍછર  (B) માદા એનો�ફલીસ મƍછર (C) બેƈટ°�રયા (D) Әદર   

 

8. ઈડલી અને ઢҭસા બનાવવા માટ° આથો લાવવા શેનો ઉપયોગ થાય છે ? 

(A)  જલે�ડયમ    (B) યીƨટ   (C) મશĮમ   (D) નીલહ�રત લીલ 
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9. કયો Ʌ ૂ Ǜમĥવ ƈલોરોફ�લ ધરાવે છે  

  (A)  લીલ    (B) ĭગ  (C) ̆ĥવ    (D) વાઈરસ 

 

10. ખરજɂું થવા માટ° જવાબદાર Ʌ ૂ Ǜમĥવ કયો છે ? 

(A)  ̆ĥવ   (B) ĭગ  (C) બેƈટ°�રયા   (D) વાઈરસ 

 

11.  હવાȵું દબાણ નીચેના પૈક� કયા સાધનોમાં થાય છે? 

    (A) િપચકાર�   (B) હ°ƛડપંપ   (C) ӗȐƈશન  (D) આપેલ તમામ 

12.  નીચેનામાંથી દબાણનો એકમ જણાવો.  

   (A) સેમી   (B)  બાર  (C) �ક˴ા (D) એકપણ ન�હ 

13.  1 વાતાવરણ દબાણ   =   .................. 

   (A) 760 mm   (B)   7.6mm   (C) 76 mm (D)  760  mm   

14.  સાયકલમાં હવા ભરવાના પપંમાં કયો િસƚધાંત કાય½ કર° છે? 

  (A) પાણીનાં દબાણનો  (B) હવાનાં દબાણનો  (C) પાણી નાં કદનો (D) ȤુĮƗવાકષ½ણ 

15.  હવા શોષક ȸુચ ક°વી સપાટ� પર ȧુƨતપણે ચҭટ� Ĥય છે. 

(A)  લીસી  (B)   ખરબચડ�   (C)   બરછટ  (D)   કાણાવંાડ� 

16. ȶુƧપોને કયો ભાગ ક�ટકોને આકષ½વાȵ ુ ં કાય½ કર° છે? 

 (A) દલ ચ˲  (B)   ȶુƧપાસન   (C) ̑જચ˲     (D)   ȶુƧપાસન 

17. પરાગરાજ શામાં ઉƗપđ થાય છે? 

(A) પરાગન�લકા  (B) પરાગાશય   (C) પરાગવા�હની   (D)   પરાગાસન  

 18.  Ęીક°સરનાં સૌથી ઉપરનાં ભાગે આવેલ ગાદ� Ȑવા ભાગને Ƀું કહ° છે? 

 (A) ȶુƧપાસન   (B) પરાગાસન  (C)  પરાગવા�હની   (D)   બીĤશય 

 19.  Ęીક°સરનાં સૌથી નીચેના ĭલેલા ભાગને Ƀું કહ° છે ? 

 (A) ȶુƧપાસન   (B) પરાગવા�હની  (C)   બીĤશય   (D) બીĤંડ 

 20. નીચેના પૈક� પરાગરજનાં વાહકોમાં કોણ નથી આવȱ ુ  ? 

 (A) ભમરો   (B) પતં�ગȻ ુ  (C) મધમાખી   (D)   માખી 
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િવìાન – ધોરણ – 8 

            રાઉƛડ – ૩ 

_____________________________________________________________________________ 

1. દબાણનો એકમ કયા વૈìાિનકની યાદમાં રાખવામાં આƥયો છે ? 

2. હવાનાં દબાણનાં િસƚધાતં પર કાય½ કરતાં સાધનોનાં બે નામ આપો ? 

3. ડંક�નો ઉપયોગ શો છે ? 

4. ȣ ૂબ જ ગરમ પાણીને Ɯલા�ƨટકની બોટલમાં ભર� ઢાંકણ હવાȧુƨત ર�તે બંધ કરતાં  

            Ƀું થાય છે ? 

5. ȶુંક°સરના ભાગોના નામ આપો.  

6. Ęીક°સરના ભાગોમાં નામ આપો. 

7. પરાગનયનના ̆કાર ક°ટલા છે ?કયા કયા ? 

8. ȶુƧપમા ંફલન બાદ બીĤંડનો િવકાસ થઈ Ƀું બને છે ? 

9. પરાગરજનાં વાહકો કોને કહ° છે ? 

10. ફલન એટલે Ƀું ? 

11. બƛડ ̇ોમ½રનો ઉપયોગ જણાવો. 

12. ડ�ƨક હ°રોનો ઉપયોગ જણાવો. 

13. રોટાવેટર નો ઉપયોગ જણાવો. 

14. ર�પર બાઈƛડરનો ઉપયોગ જણાવો.  

15. છોડના િવકાસ માટ° જĮર� કોઈપણ છ પોષકતƗવોના નામ આપો. 

16. હાઈ˾ોપોિનƈસ ખેતી પƚધિતની ́ણ ર�તો જણાવો.     

17. �ડƝથે�રયા માટ° જવાબદાર બેƈટ°�રયાȵ ું નામ જણાવો.  

18. લે̆સી થવા મટ° જવાબદાર બેƈટ°�રયાȵ ું નામ જણાવો. 

19. ĭગની કોષદ�વાલ કયા પદાથ½ની બનેલી હોય છે ? 

20. નાઈ˼ોજનȵ ુƨથાપન કરતી લીલȵું નામ જણાવો. 

21. વાઈરસના ̆કારો ક°ટલા ? કયા કયા ? 

22. કોલેરા રોગના લëણો જણાવો. 

23. ëય રોગમાં કઈ સાવચેતી રાખવી જોઈએ. 

24. ̆ĥવોની ઉપયો�ગતા જણાવો.  

25. બેƈટ°�રયા કઈ ર�તે હાિનકારક છે ?  



(1) 
 

ZFpg0 v1  
 

     lJQFI ov Ul6T 
          WMZ6 v 7 

        
Ʌ ૂચના  :-  5  િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને °̇મ -1 માંથી એક -એક ̆ĕ ȶ ૂછવો ,Ɨયારબાદ  

       એ જ ̆માણે ˲મશ   :̇°મ -  2  માંથી અને ̇°મ -3 માંથી એક -એક ̆ĕ ȶ ૂછવા   .  
___________________________________________________________________________ 

̇°મ  – 1  
                                                                           

(1) JT]"/FSFZ 5|N[X £FZF SZJFDF\ VFJTL DFlCTLGL lR+FtDS ZH]VFTG[ ________  SC[ K[P   

 (a)    JT]"/VF,[B      (b)   :T\EVF,[B  (c)   lR+VF,[B   (d)    +6[IDF\YL V[S[I GCL  

 (2) JT]"/GF S[gN= 5F;[ AWF B}6FGF DF5GM ;ZJF/M ________  SC[ K[P   

 (a)        900  (b) 1200       (c)     1800          (d)   3600 

(3) JT]"/ VF,[BDF\ V\XDF5 XMWJF  ________  GM VFWFZ ,[JFI K[P   

 (a)        900  (b) 1200       (c)     1800          (d)   3600 

 (4) 8SF XMWJF DF8[  ________  GM VFWFZ ,[JFI K[P   

 (a)       100  (b) 360       (c)     180             (d)   90 

 (5)  V[S JT]"/GF 25@  EFUDF\ ,F, Z\U SZJFDF\ VFjIM CMI4 TM T[ EFUDF\ ________  GF 
 DF5GM B}6M AG[P  

 (a)        900  (b) 1000       (c)     1800          (d)   3600 

 (6) S. ;\bIFV[ WG5}6F"\S S[ k65}6F"\S  GYLm  

 (a)           (b) 1   (c) -1 (d) +6[IDF\YL V[S56 GCL\  

(7) SM.56 5|SFZGF lRCGG[ wIFGDF\ ,LWF lJGF ;\bIFGF VF\S0FSLI D}<IG[______ SC[ K[P  

 (a)       WGD}<I   (b) k6D}<I  (c)     lGZ5[1FD}<I   (d)    X}gID}<I  

(8) SM.56 ;\bIFG]\ lGZ5[1FD}<I ________ GF CMIP  

 (a)       WG   (b) k6   (c)     X}gI     (d)    V[S 

 (9) WG5}6F"\SMDF\ WG5}6F"\S S[ X}gI pD[ZTF\ ________ 5}6F"\S D/[P  

 (a)       WG   (b) k6   (c)     X}gI     (d)    +6[IDF\YL V[S56GCL\  

 



(2) 
 

(10) WG5}6F"\SMDF\ k65}6F"\S pD[ZTF\ WG4 X}gI S[ ______ 5}6F"\S D/[P 

 (a)       k6  (b) X}gI   (c)     V5}6F"\S      (d)    +6[IDF\YL V[S56GCL\  

(11) ;\bIFZ[BF 5Z S[8,L ;\bIFVM NXFJL" XSFI K[m   

 (a)  1 (b) 10     (c) 100     (d)     V;\bI 

(12) (-7) + (7) = 0   VCL\ SIF U]6WD"GM p5IMU YIM K[m    

 (a)      H}YGM      (b)     T8:Y ;\bIFG]\ Vl:TtJ    (c)    S|DGM      (d)    lJZMWL ;\bIFG]\ Vl:TtJ 

(13) SM.56 A[ lJZMWL 5}6F"\SGM ;ZJF/M _________ YFI K[P    

 (a)  1 (b) 0  (c) -1  (d)      -2     

(14) 5}6F"\S ;\bIFDF\ S. ;\bIFGM ;DFJ[X YFI K[m  

 (a)        X}gI  (b)   WG ;\bIF  (c)    k6 ;\bIF     (d)   a,b,c,  +6[I   

(15)  DFGF\S GM ;\S[T SIM K[m  

 (a)        {  } (b)     (   )          (c)     [   ]    (d)    |      |    

(16) (-7)  G]\ lGZ5[1F D}<I X]\ K[m  

 (a)        (-7)  (b)      7  (c) 0   (d) 1     

(17) [(-3) +6]+7 = ___________  

 (a)      10    (b)      6 (c) (-3)     (d)       7     

(18) 100  X  20  X  0 = ___________  

 (a)     100  (b)     2000   (c)      20  (d)       0          

(19) ( -7 )  X  ( - 9)  = ___________  

 (a)     (-7)  (b)     2000   (c)      20  (d)       0          

(20) A[ WG 5}6F"\SMGM U]6FSFZ ___________ D/[ K[P    

 (a)  WG 5}6F"\S (b)    X}gI 5}6F"\S  (c)    k65}6F\"S      (d)      1     

(21) A[  k6 5}6F"\SMGM U]6FSFZ ___________  D/[ K[P  

 (a)  k6 5}6F\"S (b)   WG 5}6F"\S    (c)   X}gI 5}6F"\S       (d)        1  

(22) HM  A[ 5}6F"\SMGM ;ZJF/M X}gI YFI TM T[ A[ 5}6F"\SMG[ V[SALHFGF ___________ 5}6F"\S SC[JFIP  

 (a)    jI:T   (b)   WG     (c)      k6        (d)     lJZMWL    

 



(3) 
 

 

(23) ;\bIFZ[BF 5Z ( -4 ) V[ X}gIG[ S. AFH]V[ VFJ[m  

 (a)    HD6L AFH]  (b)    0 5Z      (c)      0FAL AFH]      (d)     SIF\I GCL\ 

(24) ( -45 )  -   25   = ___________  

 (a)     (-45) (b)    25    (c)     (-70)  (d)       70          

(25) 35   -  ( - 25)  = ___________  

 (a)     50  (b)     (-6)   (c)      70  (d)       60          

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   



(4) 
 

ZFpg0 v1  
 

     lJQFI ov Ul6T 
          WMZ6 v 7 

        
Ʌ ૂચના  :-  5  િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને °̇મ -1 માંથી એક -એક ̆ĕ ȶ ૂછવો ,Ɨયારબાદ  

       એ જ ̆માણે ˲મશ   :̇°મ -  2  માંથી અને ̇°મ -3 માંથી એક -એક ̆ĕ ȶ ૂછવા   .  
___________________________________________________________________________ 

̇°મ  – 1  

 
 (1) 5FS pt5FNGDF\ JT]"/VF,[BDF\ JZLIF/LG]\ pt5FNG WZFJTF EFUDF\ 360 B}6M ZRFI K[PTM-

 _________ %  JZLIF/LG]\ pt5FNG YI]\ U6FIP    

 (a)        10  (b) 20       (c)     100          (d)   50 

 (2) V[S JT]"/FSFZ D[NFGDF\ 75% EFUDF\ ,FNL A[;F0L K[ T[ JT]"/ VF,[BDF\ NXF"JTF ________  
 V\XGM B}6M ZRFIP  

 (a)        900  (b) 1800       (c)     2700          (d)   3600 

(3) JT]"/ VF,[BDF\ 3ZBR" 25% K[ TM VF EFUDF\ JT]"/GF S[gN= VFU/ S[8,F V\XGM B}6M ZRFIm 

 (a)        900  (b) 1800       (c)     2700          (d)   3600 

 (4) AWF JT]"/GF S[gN= 5F;[ AWF B}6FGF DF5GM ;ZJF/M  ________  YFI K[P  

 (a)        900  (b) 1200       (c)     3600          (d)   1800 

 (5) JT]"/ VF,[BDF\ V\XDF5 XMWJF ________  GF[ VFWFZ ,[JFI K[P  

 (a)        900  (b) 1200       (c)     3600          (d)   1800 

 (6) k65}6F\SDF\ k65}6F"\S pD[ZTF ________ D/[ 

 (a)       WG   (b) X}gI    (c)     k6     (d)    +6[IDF\YL V[S56GCL\  

 (7) A[ k65}6F"\SMGM U]6FSFZ ________ 5}6F"\S D/[P  

 (a)       k6   (b) X}gI    (c)     WG    (d)    +6[IDF\YL V[S56GCL\  

(8) V[S WG 5}6F"\S VG[ V[S k6 5}6F"\S GM U]6FSFZ ________ 5}6F"\S D/[P  

 (a)       k6   (b) X}gI    (c)     WG    (d)    +6[IDF\YL V[S56GCL\  

 (9) S. ;\bIF ;FY[ SM.56 5}6F"\S ;\bIFGM U]6FSFZ SZTF 5lZ6FD X}gI D/[P 

 (a)       WG   (b) k6   (c)     X}gI     (d)    +6[IDF\YL V[S56GCL\  



(5) 
 

 

(10) ;\bIFZ[BF 5Z (-2) V[ 5 GL  ________    AFH]V[ K[P    

 (a)      0FAL AFH]      (b)  HD6LAFH]           (c)    5FK/        (d)    +6[IDF\YL V[SI GCL  

(11) ;\bIFZ[BF 5Z (-3) V[ X}gIYL S. AFH] CX[m   

 (a)      0FAL AFH]      (b)  HD6LAFH]           (c)    X}gI 5Z       (d)    SIFI GCL  

(12) ;\bIF Z[BF 5Z 0FAL AFH]V[ VFJ[,L ;\bIF T[GL HD6L AFH]V[ VFJ[,L ;\bIF SZTF\  

 ___________  CMI K[P  

 (a)      GFGL       (b)    DM8L       (c)    ;ZBL    (d)    S. SCLGF\ XSFI  

(13) (-100) G]\ lGZ5[1F D}<I H6FJMP   

 (a)     (-100)       (b)  10        (c) 100         (d)    0 

(14) (-20) +  13 =    13  +    __________  

 (a)     13            (b)  (-20)           (c)    (-7)         (d)    7 

 (15)  DFGF\S GM ;\S[T  ______  K[m  

 (a)        (  )   (b)    {    }         (c)     [   ]    (d)    |      |    

(16) (-10)+ (19 + 2) = [ (-10) + 19 ] + 2   VCL\ SIF U]6WD"GM p5IMU YIM K[m  

 (a)    S|DGM  (b)    ;\J'TTFGM   (c)   H}YGM       (d)     lJZMWL ;\bIF  

 (17) (-11) +  (7+3)   = ___________  

 (a)     (-1)    (b)      7 (c) 3     (d)       0    

(18) 20   GM lJZMWL 5}6F"\S SIM K[m  

 (a)    0  (b)        (c)      (- 20)  (d)       0          

(19) ( -5 )  X  ( - 3)  = ___________  

 (a)     (-15) (b)    15   (c)     (-5)  (d)      (-3) 

(20) ( -7 )  X  _______  =   (-21) 

 (a)     (-3)           (b)   (-1)   (c)     (-7)  (d)      3  

(21) (15 )  - (-28)    =  __________ 

 (a)     15           (b)    28   (c)     43  (d)      (-13)  

 

 



(6) 
 

(22)  X}gIGM SM.56 5}6F\"S  ;FY[GM U]6FSFZ _________ H D/[P   

 (a)    ;\bIF 5MT[     (b)   V[ ;\bIFGL lJZMWL ;\bIF       

 (c)     V[ ;\bIFGL jI:T ;\bIF     (d)   X}gI  

(23) SM.56 ;\bIFG[ 1 J0[ U]6TF\ X]\ HJFA D/[m  

 (a)    V[ ;\bIF 5MT[    (b)   V[ ;\bIFGL lJZMWL ;\bIF       

 (c)     1      (d) 0  

(24) ( -9 )  -   (-8)    = ___________  

 (a)     1  (b)  -1   (c)     (-9)  (d)      (-8)         

(25) 35   -  ( - 25)  = ___________  

 (a)     50  (b)     (-6)   (c)      70  (d)       60          

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(7) 
 

ZFpg0 v3  
 

     lJQFI ov Ul6T 
          WMZ6 v 7 
 

(1) JT]"/vVF,[BDF\ DFlCTL NXF"JJF DF8[ DFlCTLG[ X[DF\ O[ZJJL 50[m  

(2) JT]"/GF\ S[gN= 5F;[ AWF B}6FGF DF5GM ;ZJF/M S[8,M YFI K[m  

(3) 5}6F"\S ;\bIFDF\ S. S. ;\bIFVMGM ;DFJ[X YFI K[m  

(4) JT]"/ VF,[B DF8[ 3600 V[8,[ S[8,F 8SFm  

(5) JT]"/ VF,[BDF\ V\XDF5 XMWJF S[8,F V\XGM VFWFZ ,[JF 50[m  

(6) 8SF XMWJF __________GM VFWFZ ,[JF 50[P   

(7) X}gIGL 0FAL AFH]V[ SIF 5}6F"\SM VFJ[, K[m  

(8) 3G5}6F"\SM 0 GL S. AFH]V[ VFJ[, K[m  

(9) X}gIYL 7 V[SD HD6L AFH] S. ;\bIF D/[m  

(10) X}gIYL 5 V[SD 0FAL AFH] S. ;\bIF D/[m  

(11) ;\bIFZ[BF 5ZYL 4 V[SD HD6L AFH] B;TF\ S. ;\bIF D/[m  

(12) ;\bIFZ[BF 5Z 2 YL 4 V[SD 0FAL AFH] B;TF\ S. ;\bIF D/[m  

(13) s-7f G]\ lGZ5[1F D}<I X]\ YFIm  

(14) ;ZJF/F DF8[GL T8:Y ;\bIF S. SC[JFIm  

(15) U]6FSFZ DF8[GL T8:Y ;\bIF S. SC[JFIm  

(16) V[JL S. ;\bIF K[ S[ H[GL lJZMWL ;\bIF 56 V[ 5MT[ H CMI K[m  

(17) S. ;\bIFG[ SM.56 ;\bIF ;FY[ U]6TF\ HJFA CD[XF\ X}gI H D/[ K[m  

(18) HM A[ ;\bIFVMGM ;ZJF/M X}gI D/[ TM T[ ;\bIF V[SALHFGL S[JL ;\bIF SC[JFIm  

(19) SM.56 ;\bIFG[ S. ;\bIF ;FY[ U]6TF\ HJFA V[ ;\bIF 5MT[ H D/[ K[m 

(20) s-2f  +  s-3f  =________________  D/[P 

  

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 



(1) 
 

ZFpg0 v 2   
 

lJQFI ov Ul6T 
          WMZ6 v 8        

 5F\R lJnFYL"VMG]\ V[S H}Y V[JF NZ[S H}YG[ AgG[ O|[DDF\YL V[SvV[S 5|`G 5}KJMP   

sO|[D v !f 
_____________________________________________________________________________________ 
 
(1) GLR[GFDF\YL 3GD}/GM ;\S[T SIM K[m   

(a) √  (b) √య  (c) √ర   (d)   √ఱ  
  

(2) 125 G]\ 3GO/ X]\ YFIm  
(a) 5 (b) 3    (c) 7   (d) 2 
 

(3) 1  YL  10 ;]WLDF\ _______________ 5}6"3G ;\bIFVM K[P  
(a) V[S  (b) +6    (c) A[   (d)   V;\bI   
 

(4) ________  5}6"3G  ;\bIF GYLP  
(a) 1 (b) 4    (c) 8   (d) 27 
 

(5) 5}6"3G ;\bIF 2197  GF 3GD}/GM V[SDGM V\S____________ CMIP  
(a) 7 (b) 1    (c) 3   (d) 9 
 

(6) GLR[GFDF\YL S. ;\bIFVMGM 3G SZTF D/TL ;\bIFGF V[SDGM V\S X}gI CMIm  
(a) 10 (b) 11    (c) 12   (d) 101 
 

(7) 8   X   27   =   (__________)3   

(a) 2 (b) 3    (c) 6   (d) 216 
 

(8) 23  X 33 X 53  G]\ 3GD}/ __________ K[P 

(a) 30 (b) 18    (c) 27   (d) 3 
 
(9) 64  GF 3GGM V\SDGM V\S X]\ YX[m  

(a) 2 (b) 6    (c) 4   (d) 8 
 

(10) 
ଷ
ଶ  

+  ଶ 
ଷ

=  ଶ
ଷ

+ ଷ
ଶ
  V[ ;\D[I ;\bIFVMGF ;ZJF/FGF[__________ U]6WD" NXF"J[ K[P  

(a) S|DGM  (b) H}YGM    (c) lJEFHGGM  (d) ;\J'¿TFGM  
 

(11) 4 
ଶ
ହ
  V[__________ ;\bIF K[P  

(a) 5}6"  (b) 5|FS'lTS   (c) 5}6F"S    (d) ;\D[I  
 



(2) 
 

 
 
(12) (-1 

ଵ
଺
)  GL lJZMWL ;\bIF S. K[m   

(a) (-1 
ଵ
଺
)   (b)    (1 

ଵ
଺
)   (c)   (6 

ଵ 
଺

)       (d)   (1 
଺
ହ
) 

 

(13) GLR[GFDF\YL S. ;\bIF ;\bIFZ[BF 5Z 2  G[  3 GL JrR[ VFJX[m  

(a) 
ଵ
ହ
 (b) 1  

ଵ
ହ
    (c) 2  ଵ

ହ
   (d) 3 

ଵ
ହ

 

 

(14)  4 
ଵ
ଶ
  GL jI:T ;\bIF H6FJMP  

(a) 4 
ଵ
ଶ
   (b) 2  

ଵ
ସ
      (c)  

ଽ
ଶ
     (d) 

ଶ
ଽ
   

 

(15)  ( - 
ଷ
ଵ଴

 )   GL lJZMWLGL jI:T ;\bIF S. K[m 

(a)  
ଷ
ଵ଴

   (b)  - 
ଵ଴
ଷ

     (c) 
ଵ଴
ଷ

   (d) 3 

  

(16) 
଻
ଷ
   + _____________ = 

଻
ଷ
  

(a) 0 (b)    
଻
ଷ
   (c) ( -  

଻
ଷ
 )   (d) 3 

 

(17) (-3)3  X  (-3) 4  X  (-3) 2  =  ________________   

(a) ( -3 )24  (b) (-3) 9     (c) 3 24   (d) 39 
 

(18) (-7) 10   (-7) 3   

(a) (-7) 10 (b) (-7) 3     (c) (-7) 7   (d) (-7)13 
 

(19) 35  X   5 5 =   ( 15 )vvvv  

(a) 5 (b) 3     (c) 15   (d) 25 
 

(20) 4 -2 =  ________ 
(a) 16 (b)   (c)   (d) 8 

 

(21) X-3    X    X -2  = ________ 
(a) X6 (b) X5     (c) X1/5   (d) 1/X5 

 

 



(3) 
 

 

 (22) 3-2  X    (ଵ
ଷ
)-2 

(a) 34 (b) 34    (c) 30   (d) 3 
 

(23) a 3 / a 10     =   1/ a----  
(a) 3 (b) 10     (c) 7   (d) -7 

 

(24) x0   = __________  

(a) 0 (b) x     (c) 1   (d) -1 
 

(25) 153  =  5----   x  _____3  

(a) 3,  3  (b) 3, 5     (c) 5, 3   (d) 5, 5 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



(4) 
 

ZFpg0 v 2   
 

lJQFI ov Ul6T 
          WMZ6 v 8        

 5F\R lJnFYL"VMG]\ V[S H}Y V[JF NZ[S H}YG[ AgG[ O|[DDF\YL V[SvV[S 5|`G 5}KJMP   

sO|[D v 2f 
_____________________________________________________________________________________ 
 

(1) V[SGL V[S ;\bIF 3 JBT ,.G[ T[GM U]6FSFZ SZTF\ T[ ;\bIFGM  ________ D/[P  
(a) JU" (b) JU"D}/  (c) 3G  (d)   3GD}/  
  

(2) 1000   G]\ 3GO/ X]\ YFIm  
(a) 10 (b) 20    (c) 30   (d) 40 
 

(3) 20  YL  30 ;]WLDF\ _______________ 5}6"3G ;\bIFVM K[m  
(a) A[  (b) +6    (c) V[S   (d)   V;\bI   
 

(4) ______ 5}6"3G ;\bIF GYLP  
(a) 8 (b) 27    (c) 1   (d) 36 
 

(5) 5}6"3G ;\bIF 6859  GF 3GD}/GM V[SDGM V\S____________ CMIP  
(a) 7 (b) 1    (c) 3   (d) 9 
 

(6) lGR[GFDF\YL S. ;\bIFVMGM 3G SZTF D/TL ;\bIFGF V[SDGM V\S X}gI CTMm  
(a) 10 (b) 11    (c) 12   (d) 101 
 

(7) 27   X   64  =   (__________)3   

(a) 6 (b) 12    (c) 36   (d) 9 
 

(8) 0.2   GF[ 3G  __________ K[P 

(a) 0.8 (b) 0.08    (c) 0.008   (d) 0.0004 

 
(9) 42875  5}6"3G ;\bIF CM4 TM VG]DFG GL ZLT[ 3GD}/ XMWTF\ 3GD}/ X]\ D/X[m  

(a) 65 (b) 55    (c) 25   (d) 35 
 

(10) ቀ− 2
 5 ቁ10 ݔ 

3 =  10
3 −)ݔ  2

5 )  V[ ;\D[I ;\bIFVMGF U]6FSFZGF[__________ U]6WD" NXF"J[ K[P  

(a) S|DGM  (b) H}YGM    (c) ;\J'¿TFGM (d) lJEFHGGM  
 
(11) (-2)  GL lJZMWLGL jI:T ;\bIF __________  K[P  

(a) (-2)   (b) (- ଵ
ଶ 

)    (c)  ଵ
ଶ 

    (d) 2 
  



(5) 
 

(12) HM A[ ;\bIFVMGM ;ZJF/M  0 CMI4  TM T[ A[ ;\bIFVM 5Z:5Z __________;\bIFVM CMIP  
(a) jI:T        (b) lJZMWL   (c) V[S H   (d) ;ZBL 

 

(13) GLR[GFDF\YL S. ;\bIF 0  VG[ (-1) GL JrR[ VFJX[m  

(a) (- 1
ଵ
ଶ  

 ) (b) (- 2 
ଵ
ଶ 

 )  (c) (- 
ଵ
ହ 

)  (d) (-1.7) 

(14)  ( 3
ଷ
଻  

 ) GL lJZMWL ;\bIF H6FJMP   

(a) ( 3
ଷ
଻  

 )  (b) (- 3
ଷ
଻  

 )    (c) (- 7
ଵ
ଷ  

 )   (d)  (- 7
ଵ
ଷ  

 ) 

 

(15)  (- 
ସ
ହ 

)  GL lJZMWLGL jI:T ;\bIF H6FJMP 

(a) (- 
ହ
ସ 

)    (b) ( 
ହ

 ସ  
)      (c) ( 

ସ
ହ 

)              (d)    (- 
ସ
ହ 

)    

 

(16)   (−  ଶ
ଷ
 )  X   ____________ = 1  

(a) ( ଶ
ଷ
 ) (b) ( −  ଶ

ଷ
 )    (c) ( ଷ

ଶ
 )  (d) ( −  ଷ

ଶ
 ) 

 

(17)  S. ;\bIF ;\D[I ;\bIF GYLm  

 (a) √૝ (b)  √ૡ૜     (c) √ૢ  (d) √ૡ  

(18)  HM m > n  VG[  a ≠ 0  CMI4  am  an =  a ----  

(a) m + n  (b) m - n      (c) m  . n    (d)   m   n 
   

(19) a2  a5    = _____________ 

(a) a3   (b) a-3      (c) a2    (d)  a5 
       3  

(20) 3 ଶ      = 3 ------  
(a) 6   (b) 9      (c) 8    (d)  3 

 

(21) a17  a7    = -----------10   
(a) 3   (b) 7      (c) 10    (d)    a  

 
(22) (-7 X) -2  X   (-7 X)    = -----------  

(a) 49 X
2    (b) (-7 X)3    (c) (-7 X)   (d)    

ଵ
(ି଻௑)

  
 
 



(6) 
 

          
    

     
 

(23) (  ଶ
ଷ

 ) 7
 
    =        ଶ

   ଷିି
       

(a) 2 (b) 3     (c) 7   (d) 6 
 
 

(24) (x2)5    (x3)2   =  ( x--- )  

(a) 2 (b) 3     (c) 4   (d) 5 
 

(25) 50  =  ___________  

(a) 5  (b) 25     (c) 0   (d) 1 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(7) 
 

ZFpg0 v 3   
 

lJQFI ov Ul6T 
          WMZ6 v 8        
_____________________________________________________________________________________ 
 

(1)      S. ;\bIFGM 3G VG[ 3GD}/ ;ZBF K[m  
(2) 5}6F"\S ;\bIFGF 3GG[  _________ ;\bIF SC[ K[P  
(3) HM SM. ;\bIFGF V[SDGM V\S 7 K[4 TM T[ ;\bIFGM 3G SZJFYL D/TL ;\bIFGM V[SDGM V\S 
 _________  YFIP   
(4) SM. 5}6"3G ;\bIFGF V[SDGM V\S 8 K[4 TM T[ ;\bIFGF 3GD}/GF V[SDGM V\S  _________  CMIP   
(5) 5}6"3G ;\bIF 13,824 GF 3GD}/GF[ V[SDGM V\S _________ CMIP  
(6) √512య  S.  ;\bIFGM 3G K[m  
(7) ;F{YL GFGL 5|FS'lTS ;\bIF S. K[m  
(8) ;F{YL DM8M k6 5}6F"\S SIM K[m  
(9) ;F{YL GFGL 5}6" ;\bIF S. K[m  
(10) 5|FS'lTS ;\bIFVMGL X~VFT S. ;\bIFYL YFI K[m  
(11) ;\D[I ;\bIFVMDF\ S. S. ;\bIFVMGM ;DFJ[X YFI K[m  
(12) ;ZJF/F DF8[ T8:Y ;\bIF S. K[m  
(13) U]6FSFZ DF8[ T8:Y ;\bIF S. K[m  
(14) S. 5}6" ;\bIFGL jI:T ;\bIFG]\ Vl:TtJ GYLm  
(15) SM.56 ;\bIFG[ S. ;\bIF J0[ U]6TF\ HJFA X}gI D/[m  
(16) SM.56 ;\bIFG[ S. ;\bIF J0[ U]6TF\ HJFA V[ ;\bIFGL lJZMWL ;\bIF D/[m  
(17) HM m=n  TYF a ≠ 0 TM  am  an= _________  

(18) _________ 0.6 G[ 
௉
௤

  :J~5[ S[JL ZLT[ NXF"JL XSFIm   

(19) X}gIGL 0FAL AFH]V[ S. ;\bIFVM K[m   

(20) 
ଶ
ହ
  DF\ S. ;\bIF pD[ZTF\ 5lZ6FD X}gI D/[m   

 
 

----------------XX----------------XX----------------XX----------------XX---------------- 
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